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Grafico 1 – Gli insegnanti giovani (fino a 30 anni)
Quota di neoassunti (fonte indagine 2009 Fondazione Agnelli) 

e confronto con quota sul totale del corpo docente (fonte: Education at a Glance, Ocse), per grado di scuola
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Grafico 2 - Considerando la sua esperienza come insegnante, 

quali sono i fattori di maggiore soddisfazione della professione?

Quota di insegnanti neoassunti che risponde “soddisfacente” o “molto soddisfacente”
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Grafico 3 - Considerando la sua esperienza come insegnante, 

quali sono i fattori di maggiore soddisfazione della professione?

Livello di retribuzione e riconoscimento sociale
Quota di insegnanti neoassunti che risponde “soddisfacente” o “molto soddisfacente” per regione di servizio



Grafico 4 - Quali sono le principali difficoltà riscontrate nell’esercizio quotidiano della professione? 
Promuovere negli studenti le motivazioni all'apprendimento

Quota di insegnanti neoassunti che risponde “problematica” o “molto problematica”
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Grafico 5 - Quali sono le principali difficoltà riscontrate nell’esercizio quotidiano della professione? 
Far raggiungere risultati di apprendimento soddisfacenti

Quota di insegnanti neoassunti che risponde “problematica” o “molto problematica”
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Grafico 6 - Quali sono le principali difficoltà riscontrate nell’esercizio quotidiano della professione?  
Mantenere la disciplina in classe

Quota di insegnanti neoassunti che risponde “problematica” o “molto problematica”

23,4

26

31
32,2

34

32,1

38,9
39,8

0

10

20

30

40

50

60

Scuola dell'infanzia Scuola primaria Scuola secondaria di primo

grado

Scuola secondaria di secondo

grado

2007-08

2008-09



Grafico 7 - Quali sono le principali difficoltà riscontrate nell’esercizio quotidiano della professione? 
Relazionarsi con i colleghi

Quota di insegnanti neoassunti che risponde “problematica” o “molto problematica”
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Grafico 8 - Quali sono le principali difficoltà riscontrate nell’esercizio quotidiano della professione? 
Relazionarsi con le famiglie

Quota di insegnanti neoassunti che risponde “problematica” o “molto problematica”
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Grafico 9 -Come valuta complessivamente la preparazione ricevuta dal suo percorso di studi in riferimento alle 
seguenti competenze professionali?  Quota di insegnanti neoassunti che risponde “inadeguata” o “poco adeguata”
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Tabella 1 - Possesso di un diploma di laurea, per grado di scuola
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Grafico 10 - Distribuzione dei docenti neoassunti laureati,
per ambito disciplinare del diploma di laurea

(percentuale sul totale dei neoassunti laureati)
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Grafico 11 - Tipologia di laurea dei docenti neoassunti che insegnano 
matematica nella scuola secondaria di I e II grado (distribuzione %) 
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Grafico 12 - Nell’ipotesi di costruzione di un sistema nazionale di valutazione,

chi dovrebbe essere valutato secondo la sua opinione?
Quota di insegnanti neoassunti che risponde “d’accordo” o “molto d’accordo”
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Grafico 13 - Esistono diverse modalità e procedure di valutazione dei docenti 

e delle scuole. A suo avviso quali andrebbero sviluppate in Italia?

Quota di insegnanti neoassunti che risponde “d’accordo” o “molto d’accordo”
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Grafico 14 - Nell’ipotesi di costruzione di un sistema nazionale di valutazione, secondo 

Lei chi dovrebbe assumersi la responsabilità della valutazione degli insegnanti?
Quota di insegnanti neoassunti che risponde “abbastanza responsabilità” o “massima responsabilità”
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Grafico 15 - Anche alla luce della sua recente immissione in ruolo, quale ritiene essere 

il modello più giusto ed efficace per il reclutamento dei docenti?
Quota di insegnanti neoassunti che risponde “abbastanza d’accordo” o “massimo accordo”
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Grafico 16 - L’attuazione del titolo V della Costituzione dà alle Regioni maggiori competenze e 

poteri. Su quali dei seguenti ambiti si aspetta che l’intervento della Regione apporti cambiamenti?
Quota di insegnanti neoassunti che risponde “discreti cambiamenti” o “molti cambiamenti”
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